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2. A esödönkivüli kényszeregyesség intézménye — azon-
ban egységes· formában — fenntartandó. 

3. Szükségesnek t a r t j a a megállapítandó megfelelő esetek-
ben a csőd mellett a kényszerfelszámolás intézményét. 

4. Szükségesnek tar t ja mind a esödönkivüli kényszer-
egyesség, mind a csőd és kényszerfelszámolási e l já rásban a 
jogászi és gazdasági teendők bifurkációjá t és a gazdasági 
teendőknek megfelelő autonom gazdasági szerv bevonásával 
való ellátását. 

5. IAZ anyagi csödjognak a hitelezők tekintetében adott 
védelme a esödönkivüli fizetésképtelenségi esetekre is kiter-
jesztendő. 

6. Szükségesnek tar t ja a büntető intézkedéseknek a fize-
tésképtelenségek azon eseteire is kiterjesztését, amelyekben 
csőd nem nyittatott. 

7. A esödönkivüli megtámadási jognak még a kódex 
megalkotása előtti sürgős törvényes szabályozását ta r t ja kívá-
natosnak." 

A szakosztálynak üléseit bölcs körültekintéssel vezette 
dr. Schuster Rudolf. A szakoszály által elfogadott határozatot 
a jogászgyülés plénuma is szankcionálta. 

Grosschmid Benő.* 

Veteres migrate colom! A francia közmondás az 
„ote toi" liasonértelmü imperativusához még egy oka-
datoló, magyarázó toldatot is illesztett: que je m'y mette. 

Grosschmid Benő évtizedek óta feltétlen tekintély, 
szinte szimbólum, mégis azt állítjuk, igazi jelentőségével 
a köztudat egyáltalában nincs tisztában. 

Soha jogász analízise mélyebbre nem hatott, mint 
az övé és generációk múlnak, amig egyenértékű hason-
mása támad. Logikájának élessége gigantikus méretű, 
abstraháló ereje a gondolkodás erőkifejezésének szélső 
határát jelenti, ameddig raj ta kivül más gondolkodó el 
nem jutott. Európai mórtékkel nézve és genrációkra visz-
szanyulva is, — egyedül áll. Zseni, ·— a szónak eredeti, 
elkoptatlan súlyos értelmében, amelyhez nem tett hozzá 
semmit, se nemzeti, s egyéni elfogultság. Véleményün-
ket nem az egykori tanítvány tnlzó bálája, vagy ra-
jongó extázisa formálta ki, hanem az objektív érté-
kelés, amely a kivételes szellemű nagyság előtt térd-
hajtásra kényszerit. 

- Grosschmid tekintélyének elismerésében, abban, 
ahogy a köztudatban él az· ő jelentősége, sok van, — 

* Megjelent a „Századunk" társadalomtudományi folyóirat 
május i számában. 



126 

bocsáttassék meg ez. a hasonlat — a köznap istenhité-
ből, — ahogyan a költő még a bölcsről is énekelte: 
Isten, kit a bölcs lángesze föl nem ér. Érezi a jogászság 
széles tömege az ő nagy mindenhatóságát, de alkotá-
sát egészében felfogni, koncepcióját· magába felszívni, 
őt nyomon követni, meg sem kísérli. 

Ha ennek a különös embernek különös helyzetét 
nézzük is, érdekelnek azok az okok, amelyek egy meg 
nem értett, de föltételezett erejű szellem hálványszerii 
tiszteletéhez juttattak, — sokrétű magyarázatra aka-
dunk. 

A mi egyetemi rendszerünk: az egyetemi polgár 
absentizmusa. Hogy ezt azi absentizmust nem a földi 
javak bősége idézte előj — mint ama másik hires, forra-
dalomra vivő földesúri absentizmust — hanem az 
anyagi javak hiánya, a kenyérkeresés aktiv munkájá-
nak kényszere, oly időben, amikor a munkát még nem 
végezni, csak arra felkészülni kellene, az egyik té-
nyező. Az a nálunk szokásos mód, hogy a tanárhoz az 
írásán keresztül jussanak legközelebb, — a vizsga 
bármily csúnya, de élő institutió — vele szemben meg-
feneklett azon, hogy nem volt „egykönyvii" ember és 
hogy a könyvei nem voltak tankönyvek, sőt arra se 
voltak alkalmasak, hogy egy ügyes kéz soványító kú-
rája után könnyen emészthető kompendiummá karcsu-
sodjék. A stílusa, — horatiusi összevisszaságokba 
elnyújtott és mégis tacitusi tömörség — se igen volt 
csalogató. És >vas Hánschen nicht gelernt hat, das lernt 
Hans nimmermehr". Az életbe kikerült jogász utólag 
nem pótolja azt, amit a tanulás kizárólagos idejének 
tartott diákidő alatt meg nem tanult. 

Minden akadály ellenére reá is illik a „Non omnis 
moriar" büszke szava. Iránvitólag hatott birói gyakor-
latunkra, — ez az egyik emlékoszlop. De irányitólag ha-
tott szinte minden egyes mai teoretikusunkra. Ezek-
nek a közvetítésén keresztül kapott képet jogászságunk 
nagyobb része az ő munkásságáról. I f j ú szivekben élek, 
— énekelte Ady. Grosschmid is él a mai generátió fejé-
ben, — bár megközelítően se elég· intensitással. A har-
madik emlékoszlop: eodifikatori munkássága, amely-
nek legegyénibb terméke a házassági törvény. 

Grosschmid fiatalsága egybeesik Ibering pro-
fesszori működésével. Ennek a kornak jogászai közül 
Ibering kezdte kitaposni a jognak a társadalommal 
való összefüggéseit. Ö volt az első szociológus-jogász. 
Grosschmid ezen értelemben nem volt- „korszerű", sőt a 
mélyen bennülő konzervativizmust szinte tüntetően, való-
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ságos erősségi fokánál mindig nagyobbnak akarta mu-
tatni és lehet, hogy ez okból Ikering neve elő se fordul 
írásában, holott Ihering célszerűségi teóriája általános-
ságban elfogadott iskola lett, amelynek Magvarorszá-. 
gon Grosschmid szellemes tanártársa, a felejthetetlen 
Szászy-Schwarcz Gusztáv · volt a képviselője. Még se 
volt idegen ez az egész jogot átfogó gondolat Gros-
schmidtől, aminek illusztrálására ideiktatunk egy citá-
tumot, hajtva attól a vágytól is, hogy példáját "adjuk 
a Grosschmid savas-borsos, a patinás arehaizmust ked-
velő stílusának. 

A jogtétel az' ő külalkatában, kimerevített tényé-
ben a maga sugalló okát nem minclig fedi egészen. Van, 
ami nem fér bele a bárkába. A törvénylátás feladata 
a törvényakarat ily kintmaradt elemeivel a törvény 
merevségét értelmezőieg meghajlítani . . . Az érdek-
szempont bevetése nem kikezdése ekként a törvénynek 
kívülről, hanem a törvény saját, belülről jövő, csak 
hogy halkabb önszavának a meghajlása a lármásabb té-
telek mögül. (Fejezetek Kötelmi jogunk köréből, I I . 
k. 865 1.) 

Bizonyos, hogy Grosschmidre Arany János ihle-
tett Széchenyi-jóslata várakozik: „nőttön nő tiszta 
fénye, amint időben, térben távozik". Ezt a kort a ma-
gánjogi irodalomban az ő munkái tették nevezetessé 
és ez a kor rövidesen a magyar magánjog Grosschmid-
korszaka gyanánt fog élni. 

Beck Salamon. 

Az egyetemi oktatóügy. 

A kultuszminiszter a költségvetés parlamenti tár-
gyalása során tartott beszédében szokatlanul kemény 
kiritikát mond az egyetemi oktatásügyről — vagy in-
kább az egyetemi tanárokról. Közismert panaszok kap-
tak nyilvánosságot; — tanártipusok elevenedtek meg, 
akik a magyar jogász anekdotakincs jókora anyagának 
szolgáltatói. Az irodalmilag nem dolgozó tanár mellett 
felvonult az előadást ledaráló tanár, meg a másik, aki 
a maga- kevésszámú vizsgakérdésével képviseli a tudo-
mányt. Bizonyos, hogy egyetemünkön igen kiváló, hiva-
tásának magaslatán álló, tudományágukban jelentős 
tanáraink ás vannak, akik a magyar kulturának igazi 
diszei — mégis a miniszteri megállapítás csak nyilt fel-


